

# 吳佩孚的人格與詩格

胡兆和

「落日黯孤城，百折不回完壯志。」

大風思猛士，萬方多難惜斯人。」

上聯，是對日抗戰時期吳佩孚（字子玉）逝世在淪陷的北平以後，先總統蔣公（當時是軍事委員會委員長）於民國二十九年在重慶開追悼會時致送的挽聯。當時國民政府曾明令褒揚吳佩孚，追悼典禮頗為隆重。

吳佩孚在北洋軍人中，確是一位錚錚佼佼的



吳佩孚任直魯豫巡閱使時的照相。

人物，不能和其他驕橫暴戾、禍國殃民為世人所詬病的軍閥同日而語。他籍隸山東蓬萊，以秀才就讀蓬萊書院，平日喜讀兵書，且常提出家中寶劍揮舞，嗣後流落保定賣卜，不久考入武備學堂，眼力過人，卒業後任北洋新軍下級幹部。民國成立，改鎮為師，曹锟任陸軍第三師師長，吳佩孚隸曹锟部下充第五旅旅長。民國六、七年間，桂軍譖浩明入湘，聲勢壯大，長沙、岳陽為之震撼；北政府派張敬堯督湘，令吳佩孚代曹锟率師協防，歷經株州、衡陽諸役，屢挫桂軍；吳佩孚從此漸露鋒芒。

嗣後直皖之戰，直奉之戰，吳佩孚所向連捷，威震國內，官至平威上將軍，直豫魯三省巡閱使；叱咤風雲，享有「洛陽王」的稱譽。

可惜吳佩孚性情剛愎，迷信武力，

雖然屢戰屢勝，部隊比以前擴大；可是部下精銳逐漸喪失，形成散局。二次直奉之戰，山海關一役，因為馮玉祥倒戈於前，田中玉按兵不動，於是為奉張所乘，吳佩孚兵敗，棄甲南下入鶴公山；十五年在河南

詒病的軍閥同日而語。他籍隸山東蓬萊，以秀才就讀蓬萊書院，平日喜讀兵書，且常提出家中寶劍揮舞，嗣後流落保定賣卜，不久考入武備學堂，眼力過人，卒業後任北洋新軍下級幹部。民國成立，改鎮為師，曹锟任陸軍第三師師長，吳佩孚隸曹锟部下充第五旅旅長。民國六、七年間，桂軍譖浩明入湘，聲勢壯大，長沙、岳陽為之震撼；北政府派張敬堯督湘，令吳佩孚代曹锟率師協防，歷經株州、衡陽諸役，屢挫桂軍；吳佩孚從此漸露鋒芒。

嗣後直皖之戰，直奉之戰，吳佩孚所向連捷，威震國內，官至平威上將軍，直豫魯三省巡閱使；叱咤風雲，享有「洛陽王」的稱譽。

吳佩孚一生，公正嚴謹，官階雖然高顯，但

是兩袖清風，一無所有。

他在坐鎮洛陽時，訪客盈門，他分別延晤，安排午間共餐。有某一騙徒政客，進言籌辦銀行的一套手法，吳佩孚當面斥責說：「你以為我某和其他的軍頭一樣，靠刮地皮來發財嗎？我是讀過聖賢書的人，你竟拿陶朱之說來侮辱我！」弄得來人面紅耳赤，不能仰視。一會，午餐來了

失敗，國民革命軍北伐，吳佩孚於汀泗橋一役慘敗，知大勢已去，纔下野間關走四川萬縣依楊森，旋退居故都，葛巾野服，從此口不談兵，不問政事，七七盧溝橋事變，日軍入侵，日寇屢欲加以利用，極盡利誘威脅之能事；然而吳佩孚始終峻拒，絲毫不為所動；他的高風亮節，真是博得寰宇同欽！

吳佩孚於二十八年十二月四日死於北平，到三十五年十二月十六日，纔下葬平郊玉泉山麓。

據張廷傑所作的墓誌說：「盧溝告變，平城頃據於日，益削迹不出戶庭，敵頻來迫脅，以死拒之。會有微疴，遽中敵策。」又說：「以不受日本僞職，被害北平。」是則吳佩孚之死，確是被日

，又邀那位進餐盡禮而去。當第二次直奉之戰時，吳佩孚失敗退到天津車站，看見車皮上堆滿了軍需；他連說：「這都是老百姓的膏血呀！寧可資敵，不可毀掉。」着人在車皮上分貼封條，大書留交段祺瑞督辦。那時段祺瑞將復起主政，所以吳佩孚作了這樣的決定。

吳佩孚喜歡吟咏，北平淪陷時，他撰有「春感詩」七絕九首，字裡行間，流露出一種極不自由和無可奈何的感喟，原詩如下：

大地春回二月中，試衣天氣漾和風；  
閒從雲外俯寰內，處處韶光自不同。

嫣紅姹紫正芳菲，過眼繁華是耶非？

指點舊時歌舞地，樓臺勝跡認依稀。

踏過山隈又水隈，幾回瞻眺幾徘徊；

江南正是好風景，處處偏多劫後灰。

連天烽火悵難居，何處春風到草廬；

景物不殊人事改，臨流顧影羨游魚。

春風料峭襲輕寒，柳欲龍煙花未殘；

如此江山如此景，白雲影裏又重看。

欣欣草木發新柯，南浦春深悵綠波；

誰把慈航登覺岸，一年好景未蹉跎。

載酒看花興未慵，韶光又是隔年逢；

只憐烽火連江右，愁聽寒山寺裏鐘。

一語寄君應努力，滿盤棋局仗誰支。

避秦舊地莫重論，渡口雲迷古洞門；  
十里桃花紅似昔，還從方寸覓仙源。

上詩作成不久，他就謝世了，可說是吳佩孚的絕筆詩。

他五十歲時，康南海曾贈他壽聯一幅：「牧野鷹揚，百歲功名纔半紀；洛陽虎視，八方風雨會中州。」他自己也作了五十自壽詩：「歐亞風雲千萬變，英雄事業古今同；花開上苑春三月，

人在蓬萊第一峯。」從詩句中可以窺見他當時的興會了。他自題洛陽繼光樓一聯：「得志當爲天下雨，論交須有古人風。」都是在這個時候寫作的。

「千疊雲山一徑通，巖光溪樹閒青紅；何人巾履穿林出，絕似天台訪隱蹤。」

他從南陽經鄂西入川時，作了一首律詩：

「曾擁貔貅百萬兵，時衰蜀道苦長征；疏狂竟誤英雄業，患難偏增伉儷情。」

吳無姬妾，惟夫人相隨。楚帳悲歌雖不逝，巫雲淒咽雁孤鳴。匈奴未滅家何在？

望斷秋風白帝城！」

總之吳佩孚在北洋軍頭中，具有書生本色，更是國難期間愛護名節的一位典型人物。

（一）除夕示雲史：

「時為新年惜舊年，金戈鐵馬事茫然；近來省識閒中樂，自注清泉洗水仙。」

（二）渡江遊鄂城西山：

「便欲煙霞寄一塵，阮囊那得買山錢。」

# 三國人物新論

祝秀俠教授著  
訂價台幣伍拾元

本書爲名教授史學家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、諸葛亮、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論止，可作大專文史敎科參考書及一般閱讀之用。頃承祝教授交由中外圖書出版社出版單行本，定價台幣伍拾元，郵撥一四〇四四號中。  
外雜誌社帳戶。

；眼前風物皆吾有，兩岸樓台萬頃田。」

（三）赤壁舟中：

「赤壁春流飄酒旗，江村隔雨轉黃鸝

；晚來獨背東風立，祇看江山不看棋。」

（四）爲伯倫題山水畫扇：

「千疊雲山一徑通，巖光溪樹閒青紅；

；何人巾履穿林出，絕似天台訪隱蹤。」

他從南陽經鄂西入川時，作了一首律詩：

「曾擁貔貅百萬兵，時衰蜀道苦長征；疏狂竟誤英雄業，患難偏增伉儷情。」

吳無姬妾，惟夫人相隨。楚帳悲歌雖不逝，巫雲淒咽雁孤鳴。匈奴未滅家何在？

望斷秋風白帝城！」